

科第光华祖又孙

■ 杨树



丘濬故居里的可繼堂。
海南日报记者 李天平 摄

丘濬七岁失怙，在祖父与母亲的教诲下，他严于律己，勤俭好学，后考中进士，入仕为官，但一生都带着“廉介”之风。严正的家风，丘家一代代传承了下来。父慈子孝，勤俭节约，勤学好读，从丘濬的后代身上，可见丘家遗风。

家风严正，不敢失坠

琼山金花村丘家，原籍福建晋江，后有人来海南任官，于乱世中落籍琼山。清道光《琼台志》云：“丘濬，字仲深。其先世家泉州晋江，元季有官于琼者，遭乱不能归，遂占籍琼山。”

丘濬祖上世代单传，他在《可继堂记》里追记：“先祖平生止一子，上无伯叔，旁无兄弟群从。推而远之，亦无宗族，茕茕然仅二孙存。”在丘濬七岁时，父亲丘传离世，此后，年迈的祖父丘普还有年轻的母亲李氏，承担起教育抚养丘源、丘濬两兄弟的重任。

丘普要丘源继承医学祖业，而要丘濬拓宽祖业，科举入仕，“达而为良相，以济天下”。当时丘濬年幼，他不太懂得祖父所言，但也只能奋发努力，不敢松懈，“然自是亦知惕厉自持，不敢失坠”。

丘普宅心仁厚，乐善好施，曾献出祖地作为义冢。道光《琼州府志》记载：“(丘濬)祖普，性仁爱，专事济人利物，为临高医学训科。宣德甲寅，郡大饥，白骨遍野。普有第一水桥地，舍为义冢，躬求全骸瘗之，封莹累累，凡百余所。遇清明节，必洒以杯酒粝饭。其所行，自少至老多类此。”祖父丘普的为人处世以及谆谆教诲，对丘濬产生了深远的影响。

教之勉之，必于学致

丘濬诗文集《琼台诗文会稿》中有言：“嗟我与兄，少年失怙。赖祖鞠育，未几亦故。母氏寡居，门户单薄。世情浇漓，生理萧索。”丘濬在失去父亲之后，很快也失去了祖父，此后全靠母亲李氏一人照料。

丘濬的母亲李氏，明代编年体史书《明实录》有载：“李氏，广东琼山县民丘传妻，……夫亡，甘贫约，勤女红，以资服食，事舅姑，守节三十三年。”

李氏是澄迈王村贡生李易周之女，出生于富裕家庭，自幼受到严格的家教，知书达理，贤惠善良。嫁入丘家之后，李氏孝养

老人，勤俭节约，勤于做女红补贴家用，甚至还能侍奉舅姑。道光《琼州府志》有载，在丘濬的父亲及祖父先后离世之后，李氏“矢志无二，抚育幼子，母兼父道”，即便辛苦，也要教育好幼子。

清康熙《琼州府志》收录了明代嘉靖年间琼州府知府黄瓚的言论：“(丘)传疾，始以老亲、稚子为托，李泣而受命。既卒，殡殓，扶棺丧号绝者数四。丧毕，即蓬首垢面，甘辛苦以终身，示无他志。舅姑生养死葬必以礼。长言其子，教之、勉之，必于学致。长子源，克绍祖业，为医学训科。次子濬，赴乡闱，第进士，入翰林为编修，以文学名。”

李氏教育丘源、丘濬，勉励幼子勤学苦读，家法严整。丘濬学习所需，李氏竭尽所能准备妥当，如此丘濬可致力于学习当中。

《明故太宜人李氏墓志》今存于海南省博物馆，墓志有碑文：“执妇道惟谨，逮事姑舅，孝养备至。编修父思贻先生，家法严整，父子间轻财好施，延接宾客不计有无。……先生(即丘普)尝语人曰：自吾家得此妇，事无不如意者。”

不得不说，丘濬的成才与李氏的言传身教、丘家的严正家风密切相关。后来，对海南古代教育有颇多贡献、清康熙年间任分巡雷琼兵备道的焦映汉在《丘文庄公传》中云：“(丘濬)母李氏守志食贫，倾囊教诲，有孟母风。”

平淡低调，严格持家

丘濬的原配夫人为金氏，是一个贤惠、持家的女人，但不幸早逝。金氏过世六年之后，丘濬娶了继室吴氏，正德《琼台志》有记载：“丘夫人吴氏，海南卫后所百户宁之女。……性资端静，尤克尽妇道。文庄多年官禁近，夫人持家井井有条，门户清肃，家属无敢擅扰官司、横邻里者，乡人大德之。弘治初，文庄大拜，夫人以子敦既没，遗诸幼孙在京邸，特往接之。沿途藩臬郡县馈无虚日，锱铢屏绝不受。士夫莫不称叹，以为文庄两得佳配如此。”

丘濬在京城当了高官，但丘家人平淡低调，吴氏自甘淡泊，严格持家，丘家延续严正的家风，不搞特权，在乡里得到一致好评。长子丘敦病逝后，吴氏前去接孙儿返琼，沿途对官员的宴请送礼，她一概谢绝，不贪图些许惠利。

仁厚俭约，勤奋好学

丘敦是丘濬的长子，自幼就嗜好读书。道光《琼台府志》有云：“(丘敦)性简默，塾师疑其痴。濬遭丧留敦在家，敦乃尽读所储书，非有事足迹不涉公府。……会高雷间有故河遗迹，有司开通以便往琼舟楫。敦家书并及，谓疏治失宜，恐先贻害，元人治河，因之召乱，往事可鉴。濬得书，始知其非凡也。”

“濬遭丧”所指应是丘濬回乡为母丁忧期间，丘濬的藏书颇多，丘敦在家愣是把这些藏书都读完。丘敦性格简默似痴，似不聪明，但一封谈论“治河”的家书，让丘濬知道他也有不凡见地。

丘濬的次子丘京，史载其颇有曾祖父丘普之风，道光《琼台府志》云，“(丘京)性习仁爱，重义乐施。琼州经二大征后，折骨遍野，尽收而瘗之。时疫大行，施良剂以救活者甚众，有曾祖之风焉。”

丘濬的三世孙丘郊，与后来与丘濬并称“海南双璧”的海瑞有交往。海瑞在《乐耕亭记》中写道：“始予未接西野先生，意一蒙养之人云尔。……兹世禄之难也。交益久，见其闻仁笃约之行，欣欣然羨焉。”

最开始，海瑞并不看好丘郊，认为他只是一个纨绔子弟，但深入交往之后，发现丘郊原是一位勤诵诗书、厉行廉洁、仁厚俭约的人，于是开始反省自己最初的行为，开始以他来激励自己。

丘濬的六世孙丘承箕一生著作颇丰，道光《琼台府志》称其“博治经史，尤笃于彝伦，事嫡母菽水承欢”。孝养老人，博学多才，丘家的家风，在丘承箕身上也体现得淋漓尽致。

丘尔懿是丘濬的七世孙，明万历年间考中举人，后任江西赣县知县。道光《琼台府志》有载：“(丘尔懿)居官廉介，吏畏民怀。”做官清廉，民众爱戴，颇有丘濬之风骨。

丘濬的学生、著名诗人王佐曾作诗《圆山村》，其中有诗句：“书香济美今如昔，科第光华祖又孙。”丘家“祖又孙”诗书传家，严正家风代代传承，丘濬深受影响，而丘濬入仕后，他身上好学、勤俭、清廉之风范也深深影响了子孙后代。



明故太宜人李氏(丘濬之母)墓志铭。
薛冬凌 摄



明故太宜人李氏墓志铭拓片。薛冬凌 摄